المجزوءة الأولى :الإنسان و الأرض                                                                

المحور1:الأرض:مكونات الوسط الطبيعي
الوحدة3                      
مدة الإنجاز:3 س



	                 الكفايات
	                  القدرات 
	                  أهداف التعلم

	*اكتساب مفاهيم معرفية

*ترسيخ الكفايات المنهجية

*إتخاد مواقف إيجابية
	*اكتساب مفاهيم ومصطلحات جغرافية مثل:-:النطاق المناخي- خطوط الحرارة المتساوية- الرياح-التيارات البحرية-الغطاء النباتي
*التعرف على النهج الجغرافي

*القدرة على توظيف النهج الجغرافي

في دراسة الظواهر الطبيعية و البشرية

*القدرة على توظيف وسائل التعبير الجغرافي في وضعيات جديدة

* *ترسيخ القدرة على التعامل مع الخرائط المبيانات والنصوص الجغرافية

*تمثيل  المعطيات الكمية و النوعية في  مبيانات وخرائط

*ترسيخ منهجية كتابة موضوع مقالي

*اكتساب المتعلم تربية مجالية ليكزن مشاركا ز متفاعلا مع محيطه

*تمكن المتعلم من التعامل النقدي نجاه استغلال الإنسان للمجال من أجل المساهمة في الحفاظ على البيئة و حمايتها

*تقدير أهمية جهود الإنسان من أجل تحقيق التنمية المستدامة

* تقدير أهمية دور المنظمات الحكومية و غير الحكومية في الحفاظ على البيئة


	*وصف خصائص النطاقات المناخية و الغطاء النباتي في العالم و تفسيره
*  وصف خصائص النطاقات المناخية و الغطاء النباتي بالنطاقين الحار و المعتدل و تفسيره
* وصف خصائص النطاقات المناخية و الغطاء النباتي بالنطاقين البارد و تفسيره



	أهداف التعلم
	الدعامات الديداكتيكية
	أنشطة التعلم
	مراحل الدرس +المحتوى

	تحفيز المتعلم للدرس ومساهمته في طرح إشكاليته

*تحديد النطاقات المناخية الكبرى
	*صور1+2+3+خ ك.م ص133

+مكتسبات التلميذ
	انطلاقا من الصور يلاحظ التلميذ اختلاف الغطاء النباتي

*اعتماد الخريطة لإبراز سبب الإختلاف

*طرح تساؤلات
	تمهيد وإشكال

*تباين النطاقات المناخية على سطح الأرض

         تفاعل عدة ظواهر مناخية أهمها الحرارة والتساقطات          3 نطاقات مناخية كبرى

            تباين توزيع الغطاء النباتي 

ما مفهوم النطاق المناخي؟كيف يتوزع على سطح الأرض؟ماهي العوامل المفسرة لتنوع المناخات والغطاء النباتي؟وما طبيعة العلاقة التي تربط بينهما ؟.    

	1-  توزيع النطاقات المناخية والغطاء النباتي واستنتاج عوامل هذا التوزيع

	التعرف على مفهوم النطاق المناخي

*تصنيف النطاقات المناخية وتوطينها على مستوى سطح الأرض

*تفسير العوامل المتحكمة في توزيع النطاقات وتنوع المناخات

*استخراج الخاصية المميزة للغطاء النباتي وتوزيعه في العالم و أصنافه والعوامل المتحكمة فيه

	*خانة المفاهيم ص133

*حريطة5 النطاقات المناخية في العالم وأنواع المناخات ص134
*رسم 7 ص 134+ خ ص
*خريطة8 التوزيع الجغرافي للغطاء النباتي في العالم

 +

*خانة المفاهيم ص136
	*اعتمادا على خا نة المفاهيم استخرج مفهوم النطاق المناخي وبعض العوامل المتحكمة فيه

* وسم النطاقات المناخية الكبرى وتوطينها واستخرج مناخاتها الفرعية
*استرشادا بالدعامات فسركيف أن الحرارة والتساقطات من أهم العوامل المفسرة لاختلاف النطاقات وتنوع المناخات 

*حدد عوامل أخرى
*استخرج الخاصية المميزة للغطاء النباتي عالميا
*فسر العوانل المتحكمة في ذلك
	
النطاق

الموقع العرضي

خ ح المتساوية

المناخات الفرعية

الحار

بين المدارين و خط الإستواء

0-23.5-30o
0-181O
استوائي+-مداري(جاف ورطب) +صحراوي.

المعتدل

العروض المعتدلة  O30-55

10_18O
صيني --متوسطي-محيطي-قاري--قاري رطب- قلري    جاف

البارد

العروض العليا

55-90O
10- -0O
جبلي-قطبي

*اختلاف توزيع الحرارة أو كمية الإشعاع الشمسي الواصلة إلى منطقة ما بسبب اختلاف زاوية سقوط أشعة الشمس(ميلان محور الأرض)

*اختلاف معدل التساقطات السنوي حسب المناطق:

- معدلات مرتفعة:المنطقة الإستوائية

- معدلات متوسطة:المنطقة المتوسطية والمناخ المحيطي ....

- معدلات منخفضة: المناخ الصحراوي.....

   ويفسر ذلك ب          +الموقع العرضي+تنوع الرياح واختلاف مجال هبوبها

+التيارات البحرية +اختلاف توزيع الضغوط +القرب أو البعد عن البحر    
*امتداد الغطاء النباتي على مجمل الكرة الرضية تقريبا

*اختلف التشكيلة النباتية حسب كل موقع عرضي

*تواجد نفس التشكيلة في نفس الموقع العرضي رغم اختلاف المجال الجغرافي

*تواجد عدة تشكيلات نباتية في العالم

*يلاحظ أن هناك توافق بين كل من الحرارة والتساقطات والغطاء النباتي في العام(الغابة الاستوائية كنموذج)

               الغطاء النباتي مرتبط أشد الارتباط بطبيعة المناخ


	أهداف التعلم
	الدعامات الديداكتيكية
	أنشطة التعلم
	مراحل الدرس +المحتوى

	2-  توزيع النطاقات المناخية والغطاء النباتي والعوامل المفسرة لذلك

	*وصف خصا ئص المناخات بالنطاقات المناخية و إبرازخصائص الغطاء النباتي  وتفسيرها

* توطين أنواع الغطاء النباتي مجاليا
	*خريطة9+ صد10+11ا 12+13+ 
ص137

+ صو14+15+16+17ص138

+

الخريطة18+مراصد

19+20+21+22 ص138

+ صو23+24+25

+

الخريطة26+ ص139+ مراصد27+28+29+رسم30+صو31

	*صنف أنواع المناخات 

ابرزخصا ئص المناخات بالنطاقات المناخي وفسيرها

 بين خصائص الغطاء النباتي  


	النطاق المناخي

نوع المناخ

خصائصه من حيث الحرارة و التساقطات و العوامل المفسرة
غطائه النباتي
الحار

الاستوائي (كوبي الكامرون)

*ارتفاع درجة الحرارة طول السنة > من O20*  /  مدى حراري ضعيف

*يفسر ذلك ب:تعرض المنطقة للشمس طول السنة

*أمطار طول السنة مع ارتفاع كمياتها بسبب الرياح التجارية/التيارات البحرية الدافئة/ارتفاع كمية التبخر

*غابة استوائية كثيفة/الغابة العذراء/دائمة الاخضرار/تعرف ظاهرة التطبق

- المداري الرطب (واكادوكو- بوركينا)

 - المداري الجاف (داكار-السينغال .)

*ارتفاع درجة الحرارة/*مدى حراري يرتفع كلما ابتعدنا عن خط الاستواء

*أمطار صيفية موسمية بسبب  عمودية أشعة الشمس على المدارين+الحركة الظاهرية للشمس + تساقطات صيفية منخفضة في المداري الجاف.

*سفانا/غابة منفرجة 

صحراوي (تامنراست-الجزائر)

*مدى حراري مرتفع خاصة خلال الصيف بسبب عمودية أشعة الشمس+ووصول رياح جافة وحارة إلى هده المناطق

*أمطار نادرة جدا

*نباتات شوكيه قليلة ومنفرجة تسمى السهوب

المعتدل

الصيني(شنعاي)

الواجهات الشرقية للقارات

*أمطار متوسطة/طول السنة مع أهميتها خلال فصل الصيف بسبب الرياح الموسمية الرطبة

*مدى حراري مرتفع بسبب وجوده على هوامش المنطقة المدارية التي تعرف هبوب رياح حارة وجافة خلال هذا الفصل
*غابة شبه مدارية رطبة

متوسطي (الجزائر - الجزائر)

*أمطار متوسطة خاصة خلال فصل الشتاء تواجده بالمنطقة الغربية للقارات وارتباطه بالدورة الهوائية العامة

*مدى حراري متوسط نسبيا مع ارتفاع درجة الحرارة خلال فصل الصيف بالنظر إلى هبوب رياح جافة وحارة خلاله(صيف حاروجاف+شتاء دافئ ومطير).

*تشكيلة نباتية متوسطية/غابات مخروطية

أحراش- أدغال.

محيطي ( سنراسبورغ-فرنسا)

*أمطار طول السنة بسبب الرياح الغربية المحملة بالأمطار+وجود تيارات بحرية دافئة

*مدى حراري متوسط بسبب تواجد التيارات البحرية التي تقلل من الفروق الحرارية
*غابات مخروطية ونفظية/غابات مختلطة

قاري رطب(موسكو-روسيا)

*أمطار متوسطة/طول السنة

*مدى حراري كبير نظرا لانخفاض درجة الحرارة ووصولها في فصل الشتاء إلى أقل من5 درجات تحت الصفر بفعل تأثره بالهواء القطبي البارد
*براري /غابة نفضية

قاري بارد وجاف 

*ضعف كمية التساقطات

*ارتفاع المدى الحراري

*تأثره بظروف القارة+تواجده بالقرب من العروض العليا الباردة حيث الهواء القطبي البارد والجاف القادم من الدائرة القطبية

التايكا

الجبلي

مرصد ـأوبير النمسا

+

مرصد كييتو (اكواتور)

*أهمية التساقطات بفعل الارتفاع وغالبا ما تكون على شكل ثلوج

*مدى حراري متوسط أو ضعيف حسب الموقع العرضي وظروف القارية

* اختلاف تدرج الغطاء النباتي حسب النطاقات المناخية. 

*تدرج الغطاء النباتي تبعا لكمية التساقطات ودرجة الحرارة( مثال المجال الألبي)

*أقل من-1500م تشكيلة نباتية مكونة من الغابة

*1500-2200م غابةمخروطية

*2300 -2900م مروج

*خارج هذا الارتفاع غياب الغطاء النباتي

قطبي(أوريكا كندا)

*ندرة كبيرة في التساقطات

*مدى حراري كبير نتيجة الانخفاض الهائل لدرجة الحرارة بسبب الرياح القطبية الجافة والباردة جدا

*التندرا




النطاق المناخي المناخي هو مجال جغرافي محيط بالأرض يتميز بخصا ئص محددة وتتمثل العوامل المفسرة لاختلاف النطاقات المناخية وبالتالي اختلاف أنواع المناخ في كل من :الحرارة –التساقطات-الرياح التيارات البحرية القرب أو البعد من البحر.... 











